

感念师恩 弘扬新时代尊师风尚

——热烈庆祝第35个教师节

编者按:

春华秋实,又一年滋兰树蕙;教书育人,再一季桃李芬芳。

为了弘扬尊师重教的良好风尚,鼓励教师爱岗敬业,教书育人,在第35个教师节来临之际,我校特面向广大师生校友开展有奖征文活动。

此次活动反响热烈,现将部分优秀作品刊发,以饕读者。



对于在西长安街上工作和生活的人们来说,这里给我们留下了太多太多美好的回忆。“你”与“我”的故事正如那一簇簇青藤的攀援,充满了平凡和励志,仿佛看到生命之河的奔流不息。每每看到篱笆、墙壁上的青藤,犹如深夜一排排的路灯为你照亮了归途。正是这种普通而又坚韧,甘为人梯和绿叶的“青藤”,让桃李的芬芳越发的浓厚,久久影响着远走他方的你。这就是我们兢兢业业、辛勤付出的老师们,他们就像青藤一样,挥洒青春,扎根向上,在西长安街这片深沉而又充满热情的土地上,助力学子们成长成才。

甘为孺子育英才 克勤尽力细心裁

在西法大有这样一群平凡而伟大的人,他们甘愿放弃优越的条件,克服困难和疾苦,用自己的大半生向我们阐释着什么是师道,什么是亦师亦友,什么是初心不改使命依然。西法大马朱炎、方克勤、刘振江、杨文汉等七名“功勋教授”从教以

转眼间,来到西北政法大学的校园已有六年,六年间我从那个青涩的毛头小子逐渐完成蜕变。步入研三,每日行走在校园内,目光所及处尽是新生稚嫩活泼的身影,而我那望去的目光里,分明都是自己曾经的样子。常听人解释到我们怀念校园时光,多是因为那里藏着我们的青春。是啊,一想到校园就会有那么多记忆涌上心头,这其中更有在操场上奔跑的自己,有在图书馆备考的自己,而更多的则是我的同学,我的室友,以及我的老师。

“感谢老师,这份记忆我会永远珍藏”

人们将老师比作辛勤的园丁,而本科时期的我,常常曲解“园丁”的好意——经过悉心修剪,我却叛逆地长出新的枝杈,甚至转身用身上竖起的尖刺将他们扎伤。面对这样的问题学生,他们偶尔会无助,在无人之处偷偷哭泣,但却很快释怀,转身继续教导我,帮助我,直到我茁壮成长。后来我变成了大树,郁郁葱葱,可以为他们遮阴纳凉,可他们却又转身投入到新的工作中,此时我终于明白,与老师相遇相识的过程正如一块石子跌入平静的湖面,泛起层层涟漪,而离别后,一切都会像那涟漪停止一般,什么都没有发生。但真的什么都没有发生么?不,并不。

在我的求学生涯初次扬帆启程之时,老师便与我同渡。面对充满挑战与机遇的未来,我小小的身躯里承载着大大的梦,一心想要前往远方,去寻找心中的太阳。而这一切老师早已看在眼里,他开始教我加减乘除,教我诗词歌赋,他将毕生所学倾囊相授,最终把“严谨求实文明公正”渗透到我的灵魂。在日复一日的远航中,我发现了“新大陆”,开始逐渐走向人生的新起点,并结束与新同伴,而老师则站在原地,目送着我渐行渐远。“春蚕到死丝方尽,蜡炬成灰泪始干”,只有在告别时我才读懂了老师的艰辛与不易。但我仍然要擦干泪水继续远航,因为我坚信这不是告别,因为老师的教诲早已深入了我的血脉,化作滋养我成

桃李天下遍,馥郁书香浓

(经济法学院 药婧杰)

“我没有摄影天赋,也不是多么喜欢照相,每次见面都想留下我们的影像是因为——今天,是你们此生最年轻、美丽的一天。”这是2019年教师节前相聚后傅瑜老师的留言,这是我决定写下这篇文章的引子。

初见——君子翩翩温润如玉

2017年9月26日,同学们都收到了来自指导老师的短信,我很荣幸认识了傅瑜老师。“好像仙侠小说里的名字”是我的第一反应。

第一次见面是在A座一楼的教师休息室,那个下午我在幻想和老师见面的场景——“老师长什么样子啊?”“老师会不会很严肃?”“老师会不会随便说句打工人”等等。当我推开门见到傅老师时,我的脑子里的全部不安和尴尬都消除了。人如其名,傅老师果真是“仙侠”一般的人物,一言一行让人生不出任何不舒服的感觉,细致贴心地了解我们的个人情况,我们的困惑,我们未来的目标等等。对于刚刚进入大学校门的我们来说,这样的一次见面会带来的远不止闲聊到的内容,更多的是一种安全感,一种归属感。

翩翩君子,温润如玉。傅老师身上有一种让人宁静的气质,有一份历练后的成熟,更有一份涌动的活力。

相见——留存每一份记忆

迎来了新奇的创新创业课程,也迎接来了一年一度的大学生创新创业大赛。这一次犯难的不是找同伴,不是新点子,不是写策划,而是指导老师。我怀着忐忑地心情给傅老师发了消息,我一度害怕老师拒绝,想着老师很忙不会看到消息。出乎意料的是,傅老师很快就回复了消息,约定好时间、地点。

还是熟悉的A座,还是熟悉的傅老师。一本厚厚的策划书交出去,结结巴巴地介绍了项目,本以为等待的时间会很漫长。仅仅过了两天老师就联系我,来给我指导策划书中存在的问题,甚至专门为我们找来了从事策划书中相关工作的学姐。交出去的厚厚策划书上勾勾画画,有针对性地提出了建议。从项目的整体规划与构思,到方案的可行性,从整体格式的注意事项,到细节亮点突出。我还清清楚楚记得那天下午,老师的肯定、鼓励和建议,学姐耐心的指导,我还留着那本写满了字的策划书。今年再次参加大学生创新创业的时候,已经不像去年那么盲目,这本反复修改后的策划书成

来暂做“青藤”,为学校的建设和发展倾注了花一样最美的时刻,叶一样最青翠的时期,把“延安精神”“老延安精神”“西迁精神”融入到学生的培养、科研的创新、学术的探索之中。这一段岁月对于每一位教授来说都是一部长篇小说,记叙了老师与学生同吃同住、交流学习、助力学校建设的艰苦岁月和浓浓情谊。这份师生情比海还深,比天空还要辽阔,就像一杯茶越品越有味。这些老师告诉我们,培养学生要把细心、爱心、耐心时刻放在心头,亦师亦友方能造就优秀学子。历史的岁月虽然染白了他们的头发,但染不白他们像青藤一样向上的心,他们不仅指引青年教师潜心教学,更成为广大大学生心中的教师典范。

黑发积霜日月 粉笔无言写春秋

阳光静谧的洒在窗台上,窗外秋意渐浓的校园迎来了特别的暖意,这温暖凝聚了无数个日月,也经历了无数个春秋,这就是老师的光芒,这就是青藤精神。就像张翔老师对“美”的认识一样,在他眼中学生是一个“美”的人,“美”在明辨是非,“美”在心灵豁达,这正是他在无数个日月的教学和生活中心织出的育人蓝图。俗话说,思维决定高度,思想决定内涵,张翔老师把法律素养、育人情怀、奋发图强、建功立业的思想贯穿于学生的教育和引导中,以身作则,引领示范,在无言中滋润大学生的精神世界。时光荏苒,岁月如梭,看到亲切而睿智的赵磊洁老师,任教以来坚持“学为人师,行为世范”的价值追求,虽然黑发积霜,但犹如一棵苍劲的青松,始终坚守在科研与教学岗位,他始终把立德树人作为自己毕生的追求,用哲学的感悟与智慧,书写老师“外修于形,内修于德”的伟岸形象,他就是西法大最美的青藤。

落红不是无情物 化作春泥更护花

老师,我想对您说

(政治与公共管理学院 李纯博)

长的养分,正如我会铭记着这薪火相传的红色基因,不忘初心,牢记使命,到基层和祖国人民最需要的地方去干事创业、奉献青春,把人生的路一步一步走稳走实走好。

“感谢老师,我会带着您的教诲再起航”

韩愈在《师说》中写到:“师者,所以传道授业解惑也。”教书育人,传授知识便是老师的职责,梦想成为老师的我更是将此奉为圭臬,但在进入西北政法大学学习后,我的想法开始有所转变。在大学的老师,他们身份多样,可能是那兢兢业业,时刻奋斗在学校发展第一线的行政人员,也可能是那学识渊博,于三尺讲台上践行育人承诺的老教授,还可能是那和蔼可亲,在宿舍楼前倾听并解答学生烦心事的辅导员。此时的他们对学生而言,不仅是传授知识的严师,更是给予学生帮助,解答学生疑惑,陪伴学生成长的益友。正因他们的循循善诱,使学生勇往直前,正因他们的谆谆教诲,使学生如沐春风,正因他们的无微不至,使学生受益匪浅,他们是黑夜里的明灯,照亮学子驶向远方的道路,他们是迷途中的灯塔,指引学子走向知识的彼岸。

在漫长的求学之路中,我遇到过许多老师,他们或雷厉风行,又或平易近人,或风趣幽默,又或不苟言笑,他们性格迥异,言行举止间却饱含着对学生的爱。诚然,他们中大多只是普通人,可能不具有“为天地立心,为生民立

西长安街上最美的青藤

(新闻传播学院 王亮)

感觉幸福的时候很多,每天能看到那么多学生在身边,像小鸟一样叽叽喳喳的叫,本身就是一件非常幸福的事情,幸福对于全国模范教师刘进田老师也是如此。刻苦钻研、教学相长、潜心育人,始终围绕培养社会主义建设者和接班人展开教学,是他这些年来的真实写照,把诸多的时间和精力投入到如何提升学生的价值理念和思想觉悟,致力于更高层面的顶层设计,这就是我们奋斗中最美的老师。我校许渭生老师用平民情怀讲好老师故事,先后在单位荣获“优秀共产党员”“优秀教师”“师德先进个人”“最受学生欢迎的老师”等荣誉称号,这也源于他心中有爱、扎根向上,让学生青春的这片田地从不荒芜,布满青藤的枝枝叶叶,这些枝叶就是他的责任与敬业、向上与奋斗、青春与热血。2017年他被评西安市“十大孝子”,百善孝为先,孝道是中华民族的传统美德。他不仅阐释了老师的“美丽”,也用实际行动告诉身边的人,孝道也是我们老师必备的美德。他照顾母亲所坚守的每一天对身边人的影响可谓春风化雨润物无声。许老师的经历也告诉我们,生命就是一场美丽的奋斗,年华不容浪费,要朝着一个目标不停的向前,让梦想脚踏实地,在平凡的世界里做我们最应该做的事情,就像青藤一样无论处在哪一个角落都能青春向上,不忘奋斗,不忘前行的路。

在西长安街上,西法大的老师就是最美的青藤,无论时光如何变迁,容颜如何沧桑,都抹不去老师们青春的呵护、青春的滋润,这就是青藤精神的传递,更是峥嵘岁月的激励。

回想我们走过的路,是谁让我们努力想活成想要的样子,是最美的人,是可爱的人,是最平凡的人——我们心中的那位老师。

命”的凛然气概,但也正是这些普通人,让我动容。记得在大一入学军训,正值处暑,秋老虎的余威仍在,一片抱怨声中,我看到了辅导员的背影,他总会在这时出现,为我们加油打气。大三时,我站在人生的十字路口,一度陷入迷茫,也正是他帮我分析自身优缺点,提出备考方案,并时刻关心我的复习情况。

还有很多像我的辅导员一样的老师,他们在我面对错误惭愧不已时,告诫我过而能改,善莫大焉;当我面对失败满怀失落时,教导我长风破浪会有时,直挂云帆济沧海;当我面对成功忘乎所以时,提醒我骄傲自满,则去之者多。有时,他们也会静下心来,站在一边,放手让我跌倒,又看着我咬牙站起来。我知道,无论发生什么,他们都会在不远处,无声地陪伴。

以灯传灯,心灯长明;高山仰止,景行行止。还有不到一年的时间就将离开西北政法大学的校园,古人言:“一日为师,终身为父”,不管是今天还是明天,老师的教诲我将永远珍藏。愿你们桃李满天,节日快乐,教师节安康!



耕耘者

(国际法学院 张兴)

发烧,上课迟到,放假回家抢不到票,开心的不开心,有趣的没趣的,记住,第一个联系我!“初次见面,导师这样说。而我身边站着的同学,两只手搓着衣角,木讷地说:“导师的语气和我爸一样”。杏林的叶子,从绿到黄,从丰茂到稀疏;人跟着也从夏衣到冬袄,从春衫到秋草。我的政法时光已经过了两年,而那位木讷的“军训战友”原来是低调寡言的学霸,巧的是这两年的时光印证了他的那句“导师的语气和我爸一样”。我始终不忘深夜来调解宿舍矛盾的那个背影,我始终不忘感到迷茫时与我促膝长谈的笑容。纵使春来秋往,夏去冬来,我始终不忘告诉你,要做年轻无畏的勇士去砥砺前行,在西法大的岁月里你永远在我的身旁。

在西法大,肩负不同树人职责的老师们,用理性光辉筑起知识的殿堂,用人文关怀坚守道德的堡垒,用自己的行动诠释着什么是身正为师,什么是德高为范。

在这里,教学老师灌输给我们法知识,构建起我们的法治信仰,赋予我们公平正义的法精神,让我们明白法律人应该怎么样。

在这里,思政老师培养我们的中国立场,开

玉壶存冰心 朱笔写师魂

(经济法学院 张怡静)

山明水净夜来霜,数树深红出浅黄。九月的古城已稍稍褪去了蝉鸣的燥热,枯叶还迟迟不忍从半空落下,初秋的雨丝步履轻盈地溜进校园里新铺的红砖,在亘古时间的漫长轨道上,我们迎来了2019年的教师节。

校园是知识的殿堂,是学生的舞台,是老师的主会场。从嗷嗷学语到长大成才,老师陪伴我们的时间和精力足可与父母比肩。三尺讲台上的谆谆教导,四面黑板上的奋笔疾书,白天授课额间的汗水,夜晚挑灯伏案的坚持,我们的成长幸而一直有他们的保驾护航。

大二的下半学期我们的刑法课是由刑事法学院党委书记毕成教授讲授,我仍记得第一次见到老师的情景:三月的太阳还处处透着清冽的气息,浸润在晨光中的天平楼静谧的伫立在苍穹之下。老师身伴着明澈的微风向我们走来,立挺的脊梁在正装的映

衬下透露出个人的严谨和坚毅。待到授课时,老师便展示其风采:洪亮的声音贯穿整个四楼,一扫同学们早起的迷茫,板书字体飘逸,简明扼要;对知识的掌控,书本的讲解游刃有余。在刑法课上,老师严肃和蔼的目光始终环视着同学们,整堂课思路清晰,环节紧凑,在教学新知时循循善诱,减轻我们的学习压力。老师的话不多但分量却很重,一步步引导我们从幼稚走向成熟,用辩证的思想看待问题,法律虽信屈强牙,但因老师的“字斟句酌细推敲”,我们也慢慢的能够“拈精撮要”了。郑燮在《新竹》中写道:“新竹高于旧竹枝,全凭老干为扶持”,我认为是极贴合毕成老师的,在钻研知识的道路上难免都会遇到困难的地方,老师虽不能代替我们学习,但是能指出我们问题的关键所在,为我们答疑解惑。

经师易遇,人师难遭。老师,是您撑起了我们年轻一代的脊梁! (下转四版)



今年第35个教师节,我从教也已整整32年。

时间很残酷,时间又很多情。残酷的是三十多年就这样弹指一挥,不觉间已步入初老,再有十年,自己就会因退休而告别讲坛;多情的是,当学生见到你的热情,一句“您和当年一样”的礼貌,街头的寒暄,节日的问候,小小的礼物,在残酷中收获了太多的感动,也许这就是教师的价值吧。

两年来,我给本科生主讲通识课《创造性思维训练》,给培训中心主讲习近平新时代中国特色社会主义思想、不忘初心牢记使命、国学智慧等专题,担任马克思主义学院院长、马克思主义理论学科带头人、硕士生导师等。其中最难忘的还是一次次掌声。每一次,当掌声响起来,就是最大的慰藉,一切的付出都值得;当有人讨论、交流、争论,就是最大的动力,促使自己不断思考、学习。

有一个微笑就够了,因为我知道自己在学生中。有一通掌声就够了,因为我知道自己在学生中。有一声问候就够了,因为我知道自己还在学生中。有人说,师生关系是仅次于血缘关系的,这当然不是建立在宗法血缘基础上,也不是传统的“一日为师终身为父”的师道尊严中。32年的教学生涯让我知道,这是建立在尊重学生、热爱学生、热爱教育的自觉行动中,是努力成为习近平总书

要求的“有品格、有品性、有品行的”“四有好老师”的追求中,在塑造生命、塑造灵魂、塑造中华民族伟大复兴使命担当的时代新人上。我知道自己做的还远远不够,余下的十年,我会继续努力。

今年对于学校来说,是学科建设的跨越之年;对于马克思主义学院来说,是学科“二升一”的关键之年;对于我来说,也是努力融入“法学特色鲜明的高水平大学”建设的转型之年。对自己默默许下一个诺言,尽力做好自己该做的,能做的事情,无愧于母校和学生。

给我一个微笑就够了。我会努力还给你一个微笑、一份交流、一个阶梯、一束亮光……

借用汪国真这首《给我一个微笑就够了》诗歌的题目,在第35个教师节到来之际,祝福所有教师节日快乐,也纪念自己从教32年的苦乐年华……

拓我们的国际视野,引导我们明白当代青年人的国家使命与时代担当。

在这里,行政老师服务我们的教学生活,所有工作的第一线都有他们的身影,用行动教育我们什么是实干兴邦。

从阿房宫到未央宫再到大明宫,那些饱经风霜的青砖瓦瓦充实着关中的人文精神,而作为人文精神集中表现的“尊师重道”,深深地烙在百里秦川,成为我们秦人的文化基因。先哲荀子曾经说过“国将兴,必贵师而重傅;贵师而重傅,则法度存”,一个尊重老师敬畏知识的民族才能复兴,一个尊重老师遵循法治的国家才能昌盛。作为政法院校,西法大“尊师”“法治”“国家”则联系的更加密切。只有尊师才能使人敬畏知识,让学术有更加权威;只有尊师才能保护一个民族的良知,让风骨远胜媚骨;只有尊师民族才能复兴,国家才能富强。

金秋九月,雨季的长安城渐渐沥沥,雨水倒映出的政法天平楼更加的巍峨美丽。我学识尚浅,还不是渭水边那成熟的苞米,还需要老师作为耕耘者更多的灌溉培育。农忙时节,对耕耘者最好的祝愿是“有个好收成”,教师节之际,我想对老师最好的祝愿应该是“您的教诲,学生必当践行谨记”。祝说父母是肉体所予者,而老师则是灵魂的所予者。亲爱的老师,我想对您说:你许我公平与正义的法学精神,我惟愿以我的青春和奋进许你我能给的珍重和荣光。

